

吳佩孚榆關喪師記（續完）

章君穀

直奉大戰戰費若干

從十月十七日到二十四日，直奉兩軍在二郎廟、角山寺一線，打得天崩地坼，神鬼皆驚，當二郎廟陷於奉軍之手，吳大帥夜不興寐，雙目盡赤，他急調張福來自北京飛馳赴援，以五師八旅之衆傾巢而出，目標在於奪回二郎廟重地，其實是吳佩孚破釜沉舟，被迫而與強勁的奉軍性命相拼了。

吳大帥日以繼夜，親臨前線督戰，他在砲火連天中故意昂然而過，毫無畏縮倉皇之態，直軍將士私下都說：大帥一生以關岳自況，看他在二郎廟前線，簡直的成了趙子龍一身都是膽。其實這正是他用心良苦，想用自己「不怕死」的精神，激起麾下十萬大軍的旺盛鬪志。吳大帥在民國以來的將領中，是從刀矛子時代一直打到飛機、大砲、機關槍的，他心中何嘗不明白，徒憑對比，吳佩孚在陣地上聽了陰平氣炸，麾下官兵一個打的是錢，沒錢萬事莫辦，而吳大帥恰好是嚴重的影響。

「這錢逼死了英雄漢」，戰費要一天一天的籌，糧餉得點滴滴滴的湊，討逆軍的總兵站遠在河南鄭州，白旗黑字上大書「直魯豫巡閱使署鄭州兵

站」，白旗之旁火車月臺上饅頭餃餃堆積如山，這饅頭山從鄭州、北京、保定，直堆到天津老站，直軍從南到北僅運饅頭牛羊肉，與乎那一箱箱的奉天老頭票、大洋錢犒賞，形成了鮮明的對照，留意到這一點的人，早就曉得直系羅掘已窮，搜刮一空，直奉二次大戰，決無獲勝的希望。

前線整天在爲柴米油鹽發愁，後方北京王克敏和曹三爺的嬖人李彥青、李六相勾結，說服了早年推車賣布的曹三爺，趁吳大帥披星戴月轉戰山海關，管他反對不反對，先把「金佛郎案」的賈國生意做它一票。這一票便得了七百萬，直系敗後李彥青被捕下獄，他自己承認到手四十萬元，又說是各部總長也都得了這個數，事後查明他拿四十萬昧良心錢屬實，各部總長分潤到是子虛烏有。——前線拼命後方賈國納賄又成一強烈的對比，吳佩孚在陣地上聽了陰平氣炸，麾下官兵字一加是六千萬的巨款。

直系所花的戰費，號稱兩千餘萬元，其實純粹是騙人的，實際數字再怎麼算，也到不了兩千萬的一半。曹錕一門皆「富」的總資產何止億萬，但是當了「北洋大總統」的曹三爺，和一次直奉大戰時作風大不相同，一次直奉大戰曹錕慷慨言道：

「有子玉在，咱們一定可以得勝，我相信子玉，勝於相信我自己，一切事全由子玉佈置，連知會告訴我都不必。至於餉需所在，我家裏雖一草一木，全部可以捐出來！」

然而第二次直奉之役到了生死嚴重關頭，一提用錢的話，曹三爺居然噤若寒蟬。

吳佩孚吳大帥還在洛陽籌戰計的時候，他

記師喪關撫字佩吳：毅君章

即已分電各省，請各省督軍協籌軍餉，當時陝西、甘肅答應四十萬，山西、綏遠承認三十萬元，直隸王承斌還很賣氣力，他硬性規定直隸各縣分

為大、中、小三級，每縣募款三千至五六千元不等。把這些個總加起來，一共纔祇有幾個錢？

所以檢閱兵敗，馮玉祥倒戈，吳大帥一夜急行七百里，退到了天津火車站上，他想撫輯流亡，招收舊部，却不知連他的總部開拔費都一文不名，迫不得已，他在天津代行北洋總統職權，將李榮

殿、楊以德加官晉爵，要他們請商會籌集旅費，限以七日之期，結果是商會代為收了四個月的特

別房捐，吳大帥這才乘桴於海，率衆南下，脫離了四面楚歌，重重包圍的險境。

這是直奉二次大戰吳大帥兵敗的第一個重要原因，「這錢逼死了英雄漢」。吳大帥一敗於「

十到民十三，奉張在關外埋頭苦幹，積極備戰，迫不得已，他在天津代行北洋總統職權，將李榮

殿、楊以德加官晉爵，要他們請商會籌集旅費，限以七日之期，結果是商會代為收了四個月的特

別房捐，吳大帥這才乘桴於海，率衆南下，脫離了四面楚歌，重重包圍的險境。

這是直奉二次大戰吳大帥兵敗的第一個重要

原因，「這錢逼死了英雄漢」。吳大帥一敗於「

十到民十三，奉張在關外埋頭苦幹，積極備戰，

錢」。

再敗於械三敗於叛

他那第二敗却是敗在於「械」，跟奉軍一交

手，方知自己的武器配備太差，吳大帥所部十餘

萬官兵的武器配備，來源有三：

一、舊有的老底子。

二、第一次直奉大戰，亦即三年之前自奉軍

手中繳獲的戰利品。

三、漢陽、鞏縣兵工廠加緊開工，所趕造出來的次品劣質。

以這些個七拼八湊的武器，怎能與張大帥斤

資三千萬大量購買製造的精品相比？尤其，自民

十到民十三，奉張在關外埋頭苦幹，積極備戰，

因此，二次直奉大戰起兮，儘管山海關裏外

，統帥督戰，將士用命，吳大帥的第三師起領頭

作用，前仆後繼，凌厲直前，總人數又倍於奉方

，可是，就由於軍械太差，比不過人家，在奉軍

猛烈的砲火之下，直軍犧牲慘重，一退再退。

石門寨棄守以後，吳佩孚親自配備

各師各旅的重武器，說來可慘，能够攻

堅摧銳的重砲，一總只剩了四門。吳佩

孚給了擔當正面的第三師兩門，剩下兩

門則第二十三師和第二十五師各獲其一

，吳大帥傾五師八旅，企圖奪回二郎廟與角山寺的那一仗，他把四門重砲都擱

在左翼，殊不料奉軍連番猛轟，四門重

砲轉眼間便成了廢銅爛鐵，連重武器都

沒有啦，十萬貔貅的血肉之軀，怎敵得

過槍林彈雨，這個仗又怎麼打法？

直奉二次大戰「常勝將軍」吳佩孚



二次直奉大戰中卓著戰功的少帥張學良

之敗，第三層因素是敗於「叛」，「陸軍檢閱使」，討逆軍第三軍司令馮玉祥，趁角山寺、二郎廟之間大戰方酣，突然之間抽了後腿，他自古北口回師北京，襲取京師後方，斷絕了吳大帥的後路。

吳佩孚和馮玉祥，在北洋軍閥馬弁式將領之中，可謂一雙出類拔萃的佼佼者，當民國七年，吳佩孚領第三師大軍南下，打到了衡陽便頓兵不前，發出息爭禦侮的通電，使吳佩孚以一名師長，薄海同欽而望重天下，當時馮玉祥率領北洋第十六混成旅，駐紮常德，從這時候起，他們兩位

由於目光較遠，脾性相投，經常的信使往來，十分投機。在那一個階段，吳佩孚個人的聲望，及其在北洋軍中的關係和地位，無可否認，他是高凌駕在混成旅長馮玉祥之上的。

但是，時間再往上推，民國四年年底，袁世凱洪憲稱帝，所激起的護國軍倒袁之役，吳佩孚和馮玉祥同時被老袁派赴四川，對護國軍作戰，那時候，吳佩孚還是第三師第六旅旅長，馮玉祥則已當上第十六混成旅旅長了。有此一段官階的「大同小異」，因此，馮玉祥曾經憤懣不平的說過：

「後來有人說我是吳佩孚的部下，其實我此時（指民國四年）已爲混成旅旅長，直屬陸軍部，共有十營，而吳不過爲一步兵旅長，只六營，無論地位資格我都在吳之上，何得反謂我爲吳之部下？這完全是一「不明真相」的人底妄測！」

吳馮蜜月為時幾何

攝任。」

馮玉祥當河南督軍纔一個多月，便給吳佩孚

魯豫巡閱正使，做了權勢絕倫，炙手可熱的「直系中央」之中央，迄至馮玉祥倒戈相向，猛抽後腿，促成直系的全盤失敗，馮玉祥雖然和吳佩孚、齊燮元、王承斌並爲世稱「直系四大金剛」，可是，他依然是吳佩孚手下的一員大將。

吳、馮合作的蜜月時期，厥在民國十一年第一次直奉之役，吳佩孚正在西線長辛店一帶苦戰，河南督軍趙倜，誤聽信了吳佩孚砲陣亡的消息，爲了討好奉張，不惜命他的兄弟趙傑向吳佩孚部將斬雲鵬開火，使吳佩孚的後防，大爲震動，虧好有吳佩孚預先佈置馮玉祥這一着棋，馮玉祥捨了陝西督軍不要，在河南跟趙倜、趙傑狼幹一場，擊潰了南路叛軍，吳佩孚方始能够在東、西、中三路，將奉軍擊敗。

馮玉祥爲什麼會對吳佩孚如此憤懣？這兩位北洋軍閥中的佼佼者，感情裂痕發生在民國十二年，直奉一次大戰方勝，吳佩孚便保舉馮玉祥爲河南督軍，遂了馮玉祥的「當時」大願，酬賞他平定「內叛」安撫後方之功，誰曰不宜？

然而，蜜月時間不過數月，旋不久，吳佩孚就叫曹錕的參謀長，山東省長熊炳琦去通知馮玉祥：「河南督軍你別幹了，我要派老把弟張福來

平定『內叛』安定後方之功，誰曰不宜？」事不得已，實逼處此。否則的話，馮玉祥快要從「尾大不掉」，進而爲「取而代之」了。

所以，在吳佩孚看來，他把馮玉祥調開，是亟思報復。因此在吳佩孚四照堂點將的時候，並非不知馮玉祥的決不可靠，但是馮玉祥擁有一師三混成旅之衆，他的部隊又久經訓練，驍勇善戰

真相究竟如何呢？護國軍之役後，吳佩孚陞任了北洋第一勁旅，主力部隊第三師的師長，他擔任北洋直系的主帥，一勝既脫，再勝奉張，馮玉祥不但爲十六混成旅旅長如故，而且還是在吳大帥頤指氣使之下貼耳聽命的部將之一。這以後，吳佩孚由直魯豫巡閱副使，而兩湖巡閱使，直

言是因爲徇張福來要求豫督之情，而「臥榻之旁不容他人鼾睡」，馮玉祥究非吳佩孚的直系人物，他去馮而畀張，實有幾點內情：

一、馮玉祥野心勃勃，招兵買馬。馮本是北洋第十一師師長，他到河南前後幾個月，便收編了三個混成旅（編制是到達北平以後完成的）：亦即第七混成旅張之江，第八混成旅李鳴鐘，第二十五混成旅宋哲元，他這種「快動作」，由於洛陽、開封近在密邇，看在吳佩孚眼裏，難免會覺得太大膽妄爲了些，不僅怒火中燒，而且覺得可怕。

二、吳佩孚命令馮玉祥每月協餉二十萬，馮玉祥竟拒不照辦。

三、風傳馮玉祥查抄趙倜的財產，得了兩千萬元，在直系那麼樣鬧鍋的時候，他竟然全部中飽私囊，又傳他全數匯到了美國。

所以，在吳佩孚看來，他把馮玉祥調開，是

除了吳佩孚自己的直隸部隊，環顧直系將領，都不是馮玉祥的對手。吳佩孚不把馮玉祥派為第三軍總司令，叫他去攻打熱河，難道還能留他在後方北京，讓他用不着費時回師，便可以「變生肘腋，反戈相向」嗎？

便自大敵當前，吳佩孚調兵遣將的時候始，馮玉祥的叛志，早已決定，叛象更是一天比一天的彰明顯著。此間，僅祇舉其瑩瑩者，簡單明瞭，附列於後：

一、吳佩孚到北京，他便要求打敗奉系以

後，畀他以東三省巡閱使一席，取代張作霖，而

經吳佩孚率直的加以拒絕。

二、臨開拔，遲遲不行，使吳佩孚無可奈何

，給了他十五萬元的戰費。

三、開拔後，趑趄不前，根本沒有領軍赴戰的意思。照吳佩孚所定的戰略，馮玉祥一支大軍的任務，有以下的兩項：

一帶，截斷綏中及山海關附近奉軍的歸路。

2. 作為進逼義州的王懷慶第二軍的後援。

這兩項任務都不是頂重要，影響最大的，由而可見吳佩孚早已對馮玉祥有疑忌之心，不但任務不重，而且，他還加派了胡景翼和孫岳緊隨馮玉祥之後，叫他們嚴密的加以監視。然而胡、岳二人當時就已經和馮玉祥聯絡好了，共同行動，這豈又是一向「用兵如神」的吳佩孚始料所及呢？

馮玉祥之臨陣倒戈，得到證實，他曾得了張作霖的巨賄，而居間聯絡的人，是爲息影津門的段祺瑞，這便是馮玉祥在電請國父北上主持大計

之一。在直奉二次大戰之前，馮玉祥和段祺瑞已有接洽，段的目的是騙曹（鋗）倒吳以自代，而以奉軍與國民軍爲兩大支持力量。馮玉祥便說他可以聯絡孫岳、胡景翼二人同時舉事，不過他要十五萬的「眷屬安頓」、「犒軍之費」，段立電張作霖，請張照付，並且約定倒直後段張平分秋色，張作霖獲電即匯奉天票一百萬，折合國幣十五萬元。馮玉祥拿了去分給孫岳三萬，胡景翼兩萬，自己到手十萬大洋。於是大戰方殷，古北口倒戈，京師變作。使吳佩孚竟如楊雲史「檻闢記」所謂：

「.....再見金牌恨，中原盡失聲，萬軍當勁敵，大盜刦神京！舉國今無主，何年見太平？班師大家哭，功敗更成名！」

黃郛參加借步登高

馮玉祥在直奉二次大戰時決心倒戈，事實證明他早有預謀，他領軍出發之前，即曾與當時孫寶琦內閣的教育長總黃郛有所密議，臨走時留下一本《成密》密電碼本給黃郛，以備秘密通訊之用，據沈亦雲女士著《亦雲回憶》書中的記載是：

「馮（玉祥）出發赴前線，留密電本一冊給黃白（黃郛的號），曰『成密』。約曰：『此去前線，一路荒僻，諸事隔膜，請膺白隨時打招呼，他的招呼是聽。膺白問：『在京誰參與機密，唯他的招呼是聽。膺白問：『在京誰參與機密，可以相商？』馮答無人。問：『何不告之子良？

『子良者，薛鴻弼字，時在內閣爲內政部次長代

理部務，實係馮之代表。馮言：『子良膽小，且留京有代他請餉請械之事，若預知此舉，氣將不壯，反爲不妥。』.....」

所以馮玉祥率部北上，纔到距京半日行程的通州，剛拿了吳大帥十五萬大洋，便開始派人回京索餉，然後他催餉之舉日緊一日，而大軍進發多少就是多少，同時也有以增加曹吳的困擾。

面「同機倒戈，回師北京」，另一方面還得指派專人，向曹錕爲首的北政府索餉、索械，能拿到多少就是多少，同時也有以增加曹吳的困擾。

所以馮玉祥率部北上，纔到距京半日行程的通州，剛拿了吳大帥十五萬大洋，便開始派人回京索餉，然後他催餉之舉日緊一日，而大軍進發却在跋着蛇步，吳佩孚命他的參謀長張方岩，一連幾個電報打過去催他進兵，馮玉祥方始極不情願的推進到懷柔，他在古北口按兵不動，與奉軍互不侵犯。

十月十八日，黃郛在北京冒險致電馮玉祥，「吾儕立志救國，端在此時。」

馮玉祥旋即回電，電文是：

「來電偏示同人，衆意僉同，準十九日晚登程。」

馮玉祥在直奉二次大戰時決心倒戈，事實證明他早有預謀，他領軍出發之前，即曾與當時孫寶琦內閣的教育長總黃郛有所密議，臨走時留下一本《成密》密電碼本給黃郛，以備秘密通訊之用，而是曹錕的四弟，曹四爺曹銳。

北洋政府憲辦二次直奉大戰罪魁，以謝天下，却是名列「應行懲辦者」之首的，竟然不是吳佩孚，而是曹錕的四弟，曹四爺曹銳。

同時還拍了一張照片，是馮玉祥部高級將領的合影，照片上題着字：

「十月十九日潔平國民軍起義。」

十月十九日實在是直系——吳佩孚的多事之秋，當日，一日數電催促馮玉祥進兵的總部參謀長張方岩，信筆寫了這麼一句話：

記師東關戰場吳佩孚：毅君韋

「……大局轉危爲安，賴斯一舉。」
馮玉祥閱後，認定了山海關戰場吳佩孚已敗，於是，反戈回師之志決矣。

原先，馮玉祥倒戈一則是投機取巧，一則爲雪私憤，但是由於黃郛的參與，受了黃郛的影響，震驚中外的「回師倒戈」便不然一變而爲「首都革命」，成爲轟轟烈烈的一大壯舉。若不是馮玉祥勢力尚未鞏固，他的作爲又被守舊的北方人士深覺無法容忍，說不定首都革命，歡迎國父北上，俱能順利完成，而使中華民國的統一和復興，提早三年。

證據是新近發表的「亦雲回憶」所載之一段

「……行動既定，預計若無挫折，十月廿三日馮軍前鋒可入北京城，膺白約定先一日到密雲縣高麗營與之會晤，馮之班師計劃係全軍向後轉身，去時殿軍變成班師之前鋒，鹿鍾麟之旅首先入城。兵士晝宿夜行，四日而到京，一路無人知曉。四日中，留後之人，仍日日將預擬之戰報發電向政府報告。」

沈亦雲女士在她的書中說：二十二日之夜，

黃郛是在午夜時分方抵高麗營。一望無際的露營，有幸相識衛兵陪到其中的一個篷帳，馮玉祥已經先在。
當馮玉祥和黃郛磋商文告通電的時候，沈亦雲女士的記載是：

「馮先生（玉祥）出示預擬的文告通電，齊白看後表示異議。原稿僅將內戰罪加在吳佩孚一人身上，對曹錕仍稱總統。膺白說：『國民軍倘不過爲清君側，未免小題大做了。』馮以爲然，臨時請另擬稿。帳中無桌椅，走向附近民居，敲門借坐，世傳之國民軍三軍通電，實半夜在民家

土炕所寫。……」

這一個由馮玉祥、胡景翼、孫岳（即此改稱國民軍第一軍、第二軍、第三軍）所部旅長以上將領聯名發表的通電，是在民國十三年十月二十三日早晨發佈，而在當夜方始傳抵吳佩孚的行動作戰總部。

吳佩孚在獲悉馮玉祥回師倒戈，北京易手的消息以後，是如何從事他令舉世震驚的奇跡式大撤退？十月二十四日晚間，獲知馮、孫、胡、王四員大將叛變，北京失陷，曹錕被囚，張宗昌的

前鋒已經包抄到他的後路。十月二十五日一早，他却像個沒事人一般，親率參謀長張方岩以次，總部高的軍官，齊赴二郎廟前線，又度展開猛烈無比的攻勢，幾幾乎就要把二郎廟重新拿下。

可是，時鐘一敲十二點，吳佩孚立刻返回總司令部，他一到，山海關正面的高級將領旋即奉召到齊。這時候，他當衆宣佈北京生變，馮王倒戈，然後，一連串頒下各級部隊循序撤退的時間和路線，那一個十萬人總撤退的大規模計劃，井然有序，有條不紊，便是他在一夜之間籌思定計的。

十二月二十五日下午六時，總撤退開始，吳佩孚的三千鐵衛，槍支實彈，武裝齊全，首先登車出發，直駛天津，到強敵環伺，千軍萬馬中的敵方要地，爲吳大帥打前站，佔領落腳的據點。兩小時後，總司令部專車在二十五日下午八時用最高速度，駛赴秦皇島，一衝即過，全軍自總司令以次人人持槍備戰，七百里漫長旅程一路鼓輪急進，沿途絕不停留，二十六日上午十一時半，專車突破重圍，平安抵達天津東站，吳佩孚在

民國十三年十月二十二日晚間八時，馮玉祥的部將鹿鍾麟，率部自北苑出發，向北京安定門挺進。新成立的國民軍，一概佩有白底黑字的臂章，馮玉祥便在士兵臂章上表明宗旨。

十二點正鹿鍾麟率部進抵安定門，京師警備副司令國民二軍軍長孫岳大開城門派人歡迎，由午夜到黎明，國民軍兵不血刃的佔領全城，電話全部切斷，滿街遍貼安民布告，站滿了國民兵崗哨。

「首都革命」之夜，馮玉祥先派兵將北洋統曹錕，軟禁於中南海之延慶樓，與此同時，又有幾個必欲得之而甘心的人，也是立即派人分頭綁拿，其結果是經常扣押馮玉祥部薪餉的財政總長王克敏跑了，北洋總統之弟二十六師師長曹錕之兄，津浦派首領之一的直隸省長、兵站軍需總監曹銳落於馮玉祥之手，馮玉祥聽而且虐，叫顯赫一時的曹四爺，穿一身單樹褲立在院子裏罰站，於是錦衣玉食，作威作福的曹四爺因感染風寒，由感冒轉爲肺炎，旋不久便一命嗚呼。

另一個被馮玉祥恨之入骨的曹錕嬖人李彥青李六，時爲公府收支處總辦，兼兵站軍需副監，盛傳馮玉祥抓到了他以後，將他全身潑水，凍成「冰人」而死。事實上是他在被捕時猶豫姪人高臥，馮玉祥的部下用棉被將他裹住，抬到病牀旁，陸軍巡閱使署，亦即當時馮玉祥的總部，馮玉祥當即施以鞭笞之刑。李彥青的正室妻子曾經一再跪求，願意獻出全部財產，祇求保全李彥青的生命，但是馮玉祥却把李彥青從十月二十三日一直拘押到十二月十五日，在此期間拷掠備至，勒索殆盡，方始由新任的北京警衛總司令鹿鍾麟，將他押赴天橋刑場執行槍決。

十萬精銳潰於一日

被囚於延慶樓的曹鋐，一切唯有聽憑玉祥的擺佈，十月二十四日，一日之間，他被迫連下四

二、撤銷（對奉張的）討逆令，前方軍隊由王承斌、彭壽華暫予維持。

三、免吳佩孚本兼各職

第二天，吳佩孚便說他奉到「大總統」

的密語，號召全國將領，會師討伐。接着，便有王懷慶等三十六名北洋將領通電響應，嚴斥馮玉

祥、胡景翼、孫岳組織國民軍，分任一、二、三軍軍長，在國民軍通電的名單裏，王承斌赫然在焉，吳佩孚由而獲知，王承斌已變，王懷慶則在他這一邊。

李鈞德隨班抵達天津後，吳佩孚下令鈞德隨在天津一帶，和軍糧城一帶，挖掘戰壕，準備抵禦國民軍來犯，而在這同一天，馮玉祥的部隊由北京出動，直撲天津，大戰一觸即發。京津之外，兩方行軍走盧永祥的齊燮元、孫傳芳、龍耀南等

，無不紛紛通電討馮，揚言即將派軍北上，援吳。大帥動作最快的，首推吳佩孚的小同鄉，魯軍第十一混成旅長潘鴻鈞，他不得山東督軍鄭士琦的同意，自動領軍開抵天津近郊，正好趕上了阻擋馮玉祥國民一軍的首次攻勢。此外則有吳氏部將李濟臣，他在鄭州集結三省軍隊，出任陝豫援軍總司令，用最迅速的行動，北上赴援。

但是，北路戰事，節節失利，奉軍張宗昌部

吉田茂力說吳佩孚

用黑龍江騎軍爲先導，輕騎兼程疾進，在兵荒馬亂之中，一下子逃到瀋州，瀋州守軍統帥乏人，無心戀戰，輕易失陷了直軍後防重鎮，影響所及，張福來被圍，榆津交通中斷，山海關當面的奉軍蜂湧入關，分三路攻佔秦皇島，壓迫直車，東逃西奔，一部份搶登輪船駛赴塘沽，其餘大部星散，被迫繳械者達兩萬餘人，並有大批高級軍官被俘。

一方面是以「兵敗如山倒」，一方面則「牆倒猢猻入退」，親院的山東督軍鄭士琦，表明態度堅決反直，聽說孫傳芳、齊燮元即將派遣大隊人馬北上，助吳討馮，規復平津，他立命袁州鎮守使張培榮，將蘇魯兩省交界之處利國驛帶的路盤拆除，因此，津浦路宣告中斷，蘇、浙、皖三省的直系大軍，一概被阻於山東省境之外。另一條由南往北的要道，平漢鐵路，竟亦由山西閻錫山出兵佔領石家莊，石家莊一失，平漢鐵路也不通了。但是在鄭州的李濟臣仍然奮力猛撲，他和趕往截堵的國民軍在石家莊以南發生激戰。吳佩孚很想李濟臣能够爲他打通平漢線，可惜李部兵少，衆寡懸殊，一時遠水難救近火。至於湖北陳嘉謨組成湖北援軍總司令部，孫傳芳急遣孟昭由部北來，四川楊森和湖南趙恆惕，一概激於義憤，通電遣師援吳，由於津浦、平漢西路的阻斷，全部成了畫餅充餓，無補危局。

陷於奉軍與國民軍重圍中的吳佩孚，他總司令部週圍的戰火，越來越烈，潘鴻鈞迎戰馮玉祥的部將孫連仲、馮治安直逼豐臺，還幸虧駐津英軍仗義護衛；衝進孫、馮二部的前哨，暫時遏阻了一下國民軍「活捉吳佩孚」的凌厲攻勢。

二次直奉大戰吳佩孚終因馮玉祥倒戈而失敗，他自率皇島撤兵，火車一夜疾駛七百里，而於十月二十六日上午十一時抵達天津總站。吳佩孚的總司令部便設在專車上，他留津一週，處理敗局。各方說客術士紛至沓來，運動停戰，北洋大好光景如王士珍、張紹曾也義不容辭，願為調人。王士珍和直隸道尹吳履觀力主外交調停之說，兩人聯袂往訪日本駐津總領事吉田茂（中日戰後曾任日本首相），要他轉請東京方面向奉張交涉停戰，吉田茂在這時候拿了一「瞞」，他說馮（玉祥）胡（景翼）軍隊南下在即，戰事刻不容緩，他很關懷吳大帥有否應付此種危機的算計，至於請東京日政府出面調停戰事，他提醒吳佩孚要考慮時間的問題，因為無線電報打到北京得一天，拍往東京尤須兩日之久，惟恐「緩不濟急」。他又說他已與安福系首領王揖唐商量過，王揖唐希望吳佩孚擁護祺瑞出山，負責善後。言下之意，只要吳段合作，日方必予支持，一切問題都可以解決。

王士珍、吳履觀覺得吉田茂方面不無一線之
望，約定翌日中午在日租界敷島亭重晤，屆時吉
茂如約而至，慨允分別致電北京、東京與奉天
調停戰事，並且希望能在次日下午五時往訪吳
孚，面談種切。

吉田茂對吳佩孚說：「要不是吳佩孚，我還不知道自己會死在天津呢！」月二日下午五時他親謁吳佩孚於天津總站。吳氏專車，他向吳佩孚反覆陳詞，一再強調：當時戰局間不容髮，暗示吳佩孚的處境危險萬分，而調停直奉之道，唯有請段祺瑞出馬援助，他看看吳佩孚的臉色不對，又自相矛盾的贅了一句：

這個話有兩重意義，一則，迎合吳佩孚（實

的主張，以爭取他的好感，其次，則也在暗諷吳佩孚不要在走投無路時接受英美的協助。因為英美輿論一向支持並頌揚吳佩孚，當日本在華勢力日漸膨脹，奉系新勝又使日本關東軍的勢力順利入關之際，英美確會渴求助吳佩孚一臂之力阻遏日本在華的擴張。

吉田茂坦白承認，他那日早上已偕王揖唐去見過段祺瑞，告以段吳合作是當時收拾時局最妥當、最有利的途徑，他懇勸吳佩孚說：

「將軍與段氏本有師生之誼，將軍為貴國國家前途計，似應一掃過去感情上的隔閡，與段氏衷誠合作。」

把大戰之前段祺瑞智囊袁良和岡野的「巧設計」，以及敗後吉田茂的積極奔走段吳合作這兩件事連貫起來，日方的用心，吳佩孚已瞭然胸中。日本既怕英美利用吳佩孚的戰敗出為援助，當英美勢力與吳佩孚結合，日本侵吞中國可能永遠不會實現。同時，奉系力量因戰勝曹吳推展到新的高峯，已使日方有所警惕，尾大不掉。在其次，日本最怕的是中國統一。促成段吳合作，以直皖聯合陣線對奉系，中國的局面仍然是分崩離析，這對價於混水摸魚的日本較為有利。

吳佩孚答覆吉田茂，大義凜然，慷慨壯烈，當主帥（曹錕）被俘，生死莫卜，十萬大軍狼奔豕突，土崩魚爛，自身則困處重圍險境，茫茫天地，無路可投，吳佩孚輕生死，尚道義，他面折吉田茂，峻拒曹擁段，他當時的慷慨陳詞，若以曹錕在直系當政時期的顛頽愚昧，吳佩孚兩年來的內外煎逼相對比，當可發現，他那不屈不撓的「愚忠」，實為中華民族正氣之所鍾，祇這幾句話，便足以興「我從末路拜英雄」！

吳佩孚說：

「貴總領事拯救中國之美意，我很感激。然而各國歷史與其國民性迥異其趣，因此關於國家觀念，也彼此不同。歐美各國立國不過兩百年間，其有千年歷史者殊鮮，唯獨我國為擁有四千餘年文明歷史之古邦，且有千古不滅的不成文憲章，那便是孝悌忠信，禮義廉恥！」

「揆諸我國歷史，八德張，則國憲立而國運興，壞其一，即否收拾人心之準繩。中國之有八德，正如貴國萬世一系之天皇，是為團結全體國民的力量。有八德而有中國，斯道喪則國必亡，這是千古難撲不破之至理！」

「倘若我聽從貴總領事之言，為一時權宜之計，結果而背曹，那麼，大義名份，我將何以自圓其說？而氣節因此敗壞，我還有膺任國家重寄的資格嗎？世人每每以中華民國既立，君臣之義已不存在，我的看法則否，倘能保全八德，必可有正彝倫，君臣之義何妨代之以長幼之序！」

「再說，段芝老今日果真起而擔當收拾大局之任，在不諳中國局勢之外人看來，或可不予以責難，殊不知這樣做對於段先生的十年苦節，毋寧是一種污蔑。段先生品行高潔，思想正大，出入儒、佛之學，且能體悟八德，倘如他一旦接受張（作霖）馮（玉祥）的推戴，投入當前的政治漩渦，便不是忠於國家之舉。因為中國政治之隆替，繫於大道之消長，我面臨國家興亡關鍵，獨欲遵循正道，義無反顧。至於個人一時之成敗，本不在考慮之列，這便是我斷不能擅自背曹而結段的主要原因所在。今日之事，我吳某人早已下了決心，寧為玉碎，不求瓦全！」

吳佩孚的話說得斬釘截鐵，義正詞嚴，吉田茂祇好悵然放棄調停的努力，但是吉田茂由於這

一次會談，他個人對吳佩孚極感欽服，往後他會

一再通知岡野，有關馮玉祥、胡景翼、孫岳合兵進逼天津，以及張作霖非要吳佩孚腦袋不可的消息，並且請岡野建議吳佩孚暫時退入日本租界，吳佩孚聽後，對於吉田茂的關切表示感激，但是

他說：「誰要我進租界，我要誰的腦袋！」

從十月二十六日到天津，以迄十一月一日，

吳佩孚滯留天津車站一個禮拜，他無法再戰，但

却不降，不走，決不入租界，部下見危機四伏，

追兵已近，開始悄悄的私逃，三十餘節頭等車廂

，大部份都空了出來，凌亂冷清，一片淒涼。吳

佩孚一心在等張福來領他的十萬部衆退回津門，

然後一路打到山東，逐走親院的鄭士琦，和新勝

浙廬的齊燮元、孫傳芳結為一氣。可是張福來勝

難敗更難，這一回的表現竟是空前未有的「窩囊

」，直軍並非士氣涣散，也不是沒有且走且戰，

追上「王帥」的決心，——馮玉祥有一個營，搶

上了直軍撤退的車輛，嚷嚷着叫他們繳槍，結果

是車上軍官下令開車，馮部下不來，一陣肉搏，

反被直軍繳了槍。——却是張福來倉皇失措，

他自己帶着一團衛隊首先被圍，十萬貔貅統率無

人，於是東奔西走，大部星散，張宗昌利用「山

東人不打山東人」的口號，吸收了不少；馮玉祥

、胡景翼也收編了一部份。

十一月十二日胡景翼的先鋒已抵北倉，距離天津車站祇有九華里，吳佩孚始下令開車，深夜十一時鼓輪東駛，三日拂曉抵達塘沽，吳佩孚親率僚衛士改乘火輪駛往大沽口，登上早已準備好的華甲輪。五千多噸的這艘船上，到處都擠滿了潰敗的直軍。但是吳佩孚輕念將士，情不自禁

，他還堅持華甲輪在大沽口多等了四天，以待一